

Rat u Ukrajini. Dnevno ažuriranje. 10.00 časova, 24.03.2022.

Mesec dana otpora. Jutro 24. februara počelo je zvučima eksplozija. Ukrajini je dato maksimalno 72 sata da preživi u ruskom ratu. 24. marta Ukrajina još uvek stoji, kao nikada pre.

Spoljna politika. Važni razgovori 24. marta. U Briselu se danas održavaju tri samita - **NATO, Evropski savet i Samit G-7**. Na vrhu dnevnog reda - situacija u Ukrajini i dalje pružanje podrške. Predsednik Zelenski obratiće se video pozivom na sastanku NATO-a. **Savet bezbednosti UN nije podržao** poziv Rusije za omogućavanje pristupa pomoći i zaštitu civila u Ukrajini. Ključni razlog bio je taj da u dokumentu nije bilo ni reči o ulozi Moskve u ratu. Za rezoluciju su glasale samo Rusija i Kina, dok je ostalih 13 članica bilo uzdržano. **Poljska proterala 45 ruskih diplomata.** Poljska agencija za unutrašnju bezbednost (ABW) je navodno identifikovala 45 osoba koje su imale diplomatski status, ali su istovremeno bile zaposlene u specijalnim snagama Rusije. U međuvremenu, nakon izlaska iz **Saveta Evrope**, Rusija od 16. septembra [prestaje da bude članica Evropske konvencije o ljudskim pravima](#).

Belorusija. Belorusija je tražila od 12 ukrajinskih diplomata da u roku od 72 sata napuste zemlju. Generalni konzulat Ukrajine u Brestu se zatvara zbog nedostatka osoblja. Četvoro pripadnika ukrajinskog diplomatskog osoblja ostaće da radi u Minsku. Belorusija razlog za ovu odluku [objašnjava](#) „neprijateljskim akcijama“ ukrajinske strane. Dok Rusija pokušava da pridobije belorusku vojsku da se zvanično uključi u rat, ona i dalje okleva da se pridruže ratu. Službenici ruskih specijalnih službi [sprovode „individualne intervjue“](#) sa vojnicima kako bi ih ubedili, dok one koji ne žele da se pridruže proveravaju da li su povezani sa opozicijom. Belorusima se nudi 1000-1500 dolara mesečno za „specijalne zadatke“ zajedno sa referentnom obukom na ruskim vojnim univerzitetima. Generalštab Ukrajine podvlači da je rizik vojne invazije sa beloruske granice i dalje visok.

Ratni zločini. Definisane i imenovanje „ratnih zločina“ i „ratnih zločinaca“ zahteva izvesnu pravnu osnovu, birokratiju i vreme. Međutim, napravljeni su neki prvi koraci u ovom pravcu kada je u pitanju ruska invazija na Ukrajinu. Vlada SAD je juče [zvanično zaključila](#) da su ruske snage počinile ratne zločine u Ukrajini. U saopštenju se Putin ne pominje direktno, već se pominju „pripadnici ruskih snaga“. Poljski Seim je takođe [usvojio rezoluciju](#) o počinjenju ratnih zločina, zločina protiv čovečnosti i kršenja ljudskih prava od strane Rusije u Ukrajini.

U međuvremenu u Rusiji. Navodno su neki od ključnih zvaničnika već neko vreme odsutni ili su dali ostavku. Izaslanik predsednika Vladimira V. Putina za klimu, Anatolij Čubajs, navodno je napustio svoju funkciju i postao najviši zvaničnik ruske vlade koji je dao [ostavku](#) zbog rata u Ukrajini. Ruski ministar odbrane Sergej Šojgu [nije se javno pojavljivao](#) oko 12 dana, iako je redovna javna ličnost. Pominje se u vestima u vezi sa potpisanim dekretima, kao i ceremonijama dodele nagrada, ali nema njegovih fotografija ili video snimaka. Ruski mediji aktivno šire dezinformacije o potencijalnoj proizvodnji hemijskog i biološkog oružja u Ukrajini. Ovim merama priprema se teren za opravdavanje sopstvene upotrebe hemijskog oružja.

Gradovi pod napadom. Ruske trupe su [potisnute](#) nekoliko milja istočno od **Kijeva**, ali su nastavile da se ukopavaju na odbrambenim položajima severozapadno od grada. Prema rečima Aleksija Arestoviča, savetnika predsednika Ukrajine, oko 12.000 ruskih vojnika je ostalo oko Kijeva. 70-80% Irpina je ponovo pod kontrolom Ukrajine, iako se ulične borbe nastavljaju. U **Černihovu**, ruske trupe su pucale na objekte lokalnih prehrambenih kompanija, oštetivši cevovod za amonijak. Situacija je i dalje pod kontrolom, međutim, potrebno je sprečiti dalje štete kako bi se izbeglo curenje. Ruske trupe od juče uveče aktivno pucaju na civilnu infrastrukturu. **U oblasti**

Luganska, pod vatrom su se našli stanovnici Severodonjecka, Lisičanska, Rubižnje, Kremine, Novodružeska i Vojvodivke. Trenutno je bez struje ostalo 35 naselja, u regionu su oštećene ili potpuno uništene 23 kuće. Rubižne, region Luganska i dalje je pod redovnom vatrom - noću su projektili i fosforne bombe ponovo granatirale grad. Od početka rata u Harkovu su uništene 1143 zgrade. Od toga 998 su stambeni objekti. Centar Harkova je aktivno granatiran projektilima lansiranim iz Crnog mora. U okupiranom **Melitopolju**, okupatori grade vojnu bazu za lansiranje raketa odatle. Zbog neposredne blizine civilne infrastrukture, ljudi se koriste kao živi štit.

U međuvremenu, ukrajinske snage [uništile](#) su veliki ruski desantni brod „Orsk“ u privremeno okupiranom Berdjansku.

Krim. Rusija ograničava odlazak sa okupiranog Krima preko Krimskog mosta. Takođe će ograničiti trajektne usluge i letove sa poluostrva za Rusiju. Formalni razlog za takve akcije je borba protiv ukrajinskih diverzanata i sprečavanje mogućih „terorističkih napada“. Međutim, verovatno će sprečiti civile da pobjegnu sa poluostrva i šire paniku.

Otmica. Ruski okupatori kidnapovali su od kuće [75-godišnjeg muškarca](#). Ispostavilo se da je on otac Svitlane Zalizetske, novinarka, direktorka „Holovne gazete Melitopolja“ (Glavne novine Melitopolja) i sajta RIA-Melitopolj, koja je ranije napustila Melitopolj. Otmičari su tražili od novinarka da se vrati u grad i preda se okupatoru, da bi tek potom njen otac bio pušten.

Blokada tereta. [Ministri saobraćaja](#) Litvanije, Letonije, Estonije i Poljske pozivaju EU da Rusiji i Belorusiji zabrani transport tereta drumom i morem. Cilj je da se stvore uslovi koji sprečavaju da se postojeće zabrane lako zaobiđu, te se stoga predlaže kombinovanje mera za drumski i pomorski saobraćaj.

Sankcije. Bloomberg izveštava da su Bajdenova administracija i Evropska unija blizu dogovora koji ima za cilj smanjenje zavisnosti Evrope od ruskih izvora energije.

Digitalna bezbednost. Anonimusi nastavljaju svoj sajber otpor. Juče je najavljeno hakovanje Centralne banke Rusije. Više od 35.000 fajlova biće [objavljeno](#) u roku od 48 sati uz tajni sporazum.

Mediji. Oksana Baulina, ruska nezavisna istraživačka novinarka, ubijena je juče u predgrađu Kijeva tokom granatiranja. Baulina, koja je ranije takođe radila za ruskog opozicionog lidera Navaljnog, ubijena je zajedno sa još jednim civilom dok je snimala granatiranje od strane ruskih trupa. Od početka rata ubijeno je najmanje [pet novinara](#).

Kultura. Ruski osvajači su uništili zgradu Umetničkog muzeja Arhipa Kuindžija u Mariupolju — u njoj su čuvana originalna dela Ivana Ajvazovskog, Mikole Gluščenka, Tatjane Jablonske, Mihaila Deregusa i drugih majstora.

Solidarnost sa Ukrajinom. U noćnom obraćanju, predsednik Zelenski je pozvao ljude širom sveta da izraze podršku Ukrajini 24. Marta, ali i nadalje: „Zato vas molim da se suprotstavite ratu! Počevši od 24. marta – tačno mesec dana nakon ruske invazije... Od danas i posle. Pokažite na čijoj strani stojite! Dođite iz svojih kancelarija, svojih domova, vaših škola i univerziteta. Dođite u ime mira. Dođite sa ukrajinskim simbolima da podržimo Ukrajinu, da podržimo slobodu, da podržimo život.

Statistika:

- Iz žarišta u Ukrajini juče su evakuisane 4554 osobe.

- U Kijevu su od početka rata ubijena 264 civila.
- Poginulo je 121 dete, a povređeno je više od 160 dece.
- Pod vatrom je bilo 58 vozila hitne pomoći, a poginulo je šest medicinara.
- Ruske trupe su za mesec dana ispalile 1200 projektila na Ukrajinu.
- Generalštab Oružanih snaga Ukrajine saopštio je ukupne procenjene gubitke ruske vojske na dan 24. marta 2022. u 6 sati ujutro: ljudstvo oko 15.800, tenkovi – 530, APV – 1597, artiljerijski sistemi – 280, MLRS – 82, protivvazdušni sistemi – 47, avioni sa fiksnim krilima – 108, helikopteri – 124, mekana vozila – 1033, laki čamci – 4, cisterne za gorivo – 72, dronovi operativno-taktičkog nivoa – 50, specijalna oprema – 16.

Svaka akcija se računa, nijedan doprinos nije premali!

- Naša partnerska organizacija, U-Cicle, [traži bicikle](#) za omladinske centre koji dostavljaju ciljanu humanitarnu pomoć onima kojima je potrebna.
- Delite najnovije informacije o situaciji u Ukrajini, bilo na društvenim medijima, sa lokalnim medijima ili širenjem ove kratke beleške.
- Pratite naša dnevna ažuriranja na [Tviteru](#) i našoj [veb stranici](#).
- Možete podržati naš projekat donacijama putem PayPal-a. Više informacija [ovde](#).

Hvala vam što podržavate Ukrajinu! Slava Ukrajini!